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Ata da 118ª reunião extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 27 de maio de 2018 e 1 
realizada em 20 de junho do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: Abertura e informes; Discussão sobre um 2 
plano de trabalho para Andifes em 2018 / 2019;Matriz PNAES; Documento da Andifes aos candidatos à 3 
Presidente da República; Grupos de trabalho: Andifes / MEC, Andifes / CGU, Andifes / TCU, Andifes / 4 
CONDETUF e Assuntos Gerais. Estiveram presentes os dirigentes ou seus representantes legais: Anastácio de 5 
Queiroz Sousa (UNILAB); Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN); Anísio Brasileiro de Freitas Dourado (UFPE); Carlos 6 
Henrique Figueiredo Alves (CEFET-RJ); Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); Dácio Roberto Matheus (UFABC); 7 
Dagoberto Alves de Almeida (UNIFEI); Edward Madureira Brasil (UFG); Eliane Superti (UNIFAP); Emmanuel 8 
Zagury Tourinho (UFPA); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Gustavo Oliveira Vieira (UNILA); Henry de 9 
Holanda Campos (UFC); Hugo Alex Carneiro Diniz (UFOPA); Iracema Santos Veloso (UFOB); Jaime Giolo 10 
(UFFS); Jefferson Fernandes do Nascimento (UFRR); Joana Angélica Guimarães (UFSB); João Carlos Salles 11 
Pires da Silva (UFBA); José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI); José de Arimatea de Matos (UFERSA); José 12 
Roberto Soares Scolforo (UFLA); Liane Maria Calarge (UFGD); Lúcia Campos Pellanda (UFCSPA); Luis 13 
Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Alberto Pilatti (UTFPR); Luiz Pedro San Gil Jutuca (UNIRIO); Marcel do 14 
Nascimento Botelho (UFRA); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS); Márcia Abrahão Moura (UnB); Marco 15 
Antônio Fontoura Hansen (UNIPAMPA); Marcus Vinícius David (UFJF); Maria Valéria Costa Correia (UFAL); 16 
Maurílio de Abreu Monteiro(UNIFESSPA); Myrian Thereza de Moura Serra (UFMT); Nair Portela Silva Coutinho 17 
(UFMA); Paulo Afonso Burmann (UFSM); Pedro Rodrigues Curi Hallal (UFPel); Reinaldo Centoducatte (UFES); 18 
Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); Roberto Leher (UFRJ); Rui Vicente 19 
Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sérgio 20 
Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Silvio Luiz de Oliveira Soglia (UFRB); Liane Maria Calarge (UFGD); 21 
Lúcia Campos Pellanda (UFCSPA); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Alberto Pilatti (UTFPR); Luiz Pedro San 22 
Gil Jutuca (UNIRIO); Marcel do Nascimento Botelho (UFRA); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS); Márcia 23 
Abrahão Moura (UnB); Marco Antônio Fontoura Hansen (UNIPAMPA); Marcus Vinícius David (UFJF); Maria 24 
Valéria Costa Correia (UFAL); Maurílio de Abreu Monteiro (UNIFESSPA); Myrian Thereza de Moura Serra 25 
(UFMT); Nair Portela Silva Coutinho (UFMA); Paulo Afonso Burmann (UFSM); Pedro Rodrigues Curi Hallal 26 
(UFPel); Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); 27 
Roberto Leher (UFRJ); Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Sandro 28 
Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sérgio Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Silvio Luiz de Oliveira 29 
Soglia (UFRB); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM); Ubaldo César Balthazar 30 
(UFSC); Valder Steffen Júnior (UFU); Vicemário Simões (UFCG); Wanda Hoffmann (UFSCar). Com os 31 
cumprimentos, o presidente Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA) inicia a reunião e, recebe os novos reitores 32 
empossados: reitor Hugo Alex Carneiro Diniz, Universidade Federal do Oeste do Pará (UFOPA) e reitor Dácio 33 
Roberto Matheus, Universidade Federal do ABC (UFABC), e informa que a professora Joana Angélica 34 
Guimarães da Luz, vai tomar posse hoje no Ministério da Educação como reitora da Universidade Federal do Sul 35 
da Bahia (UFSB). Logo em seguida dá continuidade com a pauta informes, relata sobre a expressiva 36 
participação da Andifes na Conferência Regional de Educación Superior de América Latina y el Caribe 2018 37 
(CRES 2018). Ressalta ainda, que a Andifes teve uma posição participativa na construção do documento 38 
elaborado na CRES, esse documento argumenta fortemente a educação como sendo um bem público e dever 39 
do estado. O presidente destaca, ainda, que o documento será entregue na conferência da Organização das 40 
Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO), em 2021, em Paris. Para auxiliar no alcance 41 
dos objetivos do Plano de Ação definido na CRES 2018, foi criado o Espaço de Educação Superior da América 42 
Latina e Caribe (ENLACES), esse grupo, realizou a sua Primeira Conferência Geral Ordinária paralela a CRES 43 
2018. A II Conferência Geral do ENLACES terá como sede a Universidade de Cartagena, Colômbia, no ano de 44 
2020. Aberto aos informes do pleno, a reitora Ângela Paiva Cruz (UFRN) faz um breve resumo sobre a reunião 45 
que participou do Grupo de Trabalho Andifes com a Ministério da Transparência e Controladoria-Geral da União 46 
(CGU), inicia relatando que os representantes da CGU reconhecem o importante papel das Universidades para a 47 
sociedade e, por essa relevância reconhece a autonomia das Universidades. Tratou sobre a Portaria nº 2.737, 48 
de 20 de dezembro de 2017, que Disciplina o procedimento de consulta para nomeação, designação, 49 
exoneração ou dispensa do titular de unidade de auditoria interna ou auditor interno. Na ocasião ficou definido 50 
que cada Universidade deverá enviar um ofício à CGU relatando as razões de troca ou manutenção dos 51 
auditores. A reitora Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP) faz informe sobre o encontro do Grupo Coimbra, nesse 52 
encontro estiveram presentes reitores brasileiros e reitores libaneses, oportunidade a qual possibilitou que 53 
durante o encontro fossem firmados alguns Acordos de Cooperação, e ficou facilitada as oportunidades para 54 
outras possibilidades de parceria. A presidente do Colégio de Comunicadores da Andifes (COGECOM), 55 
Alessandra de Castilho (UFABC) comunica ao pleno que o Colégio está trabalhando para obter respostas no que 56 
tange as restrições das comunicações no ano eleitoral, que começam a vigorar a partir do dia 7 de julho, até o 57 
final do período eleitoral. Assim que obtiver uma resposta final ela será encaminhada para os assessores de 58 
todas as Universidades para que todos os servidores tomem conhecimento. A coordenadora do Colégio de Pró-59 
reitores de Extensão (COEX), pró-reitora Ana Lívia de Souza Coimbra (UFJF), informa que aconteceu em Foz do 60 
Iguaçu, uma reunião conjunta entre COEX, COGRAD, CGTIC E FORPLAD, onde foi tratado a viabilização das 61 
ações de extensão, e apresentado para o FORPLAD a ideia de uma Matriz para a extensão universitária, essa 62 



proposta ainda está em fase de tramitação. O reitor Marcus David (UFJF) indaga sobre a Portaria nº 504 de 19 63 
de maio de 2018, que distribui 111 vagas de cotas de professores, a sua questão é se há um entendimento 64 
único para a Andifes ou se cada Universidade terá que formular o seu próprio entendimento. Sobre esse 65 
assunto, o presidente da Andifes solicita que oportunamente a Comissão de Recursos Humanos da Andifes 66 
esclareça esse tema para o pleno. O Pró-reitor de Graduação, Coordenador do COGRAD, professor João 67 
Alfredo Braida, informa que na reunião do Colégio no dia 18 de junho, foram tratados os seguintes assuntos: 68 
Estágios, flexibilização curricular, Projetos Pedagógicos de Curso (PPCs), Programa Institucional de Bolsas de 69 
Iniciação à Docência (Pibid), e assim que consolidado todos os entendimentos sobre os temas, o Colégio 70 
elaborará um ofício abordando o entendimento para ser entregue de modo formal à Andifes. A reitora Maria 71 
Valéria Costa Correia (UFAL) convida os reitores para a reunião da Sociedade Brasileira para o Progresso da 72 
Ciência (SBPC), que será realizada na UFAL, no dia 22 de julho de 2018. O reitor Luiz Pedro San Gil Jutuca 73 
(UNIRIO) na qualidade de coordenador do Grupo Tordesillas, informa e convida os reitores para a próxima 74 
reunião que será realizada na cidade de Granada, na Espanha. A reitora Sandra Regina Goulart Almeida 75 
(UFMG) informa que nos dias 18 a 20 de julho, haverá o congresso da Associação das Universidades de Língua 76 
Portuguesa, e ressalta a importância da presença dos reitores nesse evento, pois fortalecerá o vínculo entre as 77 
associações. No próximo ponto de pauta, o presidente da Andifes adverte que no dia 27 de julho haverá a 78 
eleição para a nova Diretoria Executiva da Andifes e apenas terão direito a voto os reitores que estiverem 79 
adimplentes, e orienta que a votação válida será do reitor (a) e na falta desse os representantes válidos é o vice-80 
reitor ou representante que esteja respondendo em nome da Universidade. Logo em seguida, o presidente faz 81 
um breve panorama sobre a próxima gestão da Andifes, analisando com base no atual cenário, que a gestão 82 
enfrentará muitos desafios, sobretudo na área orçamentária. Dessa forma, é importante a união e coesão pela 83 
defesa da Educação superior pública e intervir nos espaços públicos para defender as instituições. Aberta as 84 
inscrições para manifestação do pleno, os reitores relatam sobre o atual cenário de crise que o Brasil está 85 
enfrentando, e nesse momento a Associação precisa se fortalecer internamente e externamente, procurando 86 
estreitar as parcerias com os órgãos de governo, ouvir as entidades sindicais e procurar parcerias com 87 
empresas que auxiliam no desenvolvimento do país. A Andifes precisa reforçar o importante papel das 88 
Universidades Federais para a sociedade como sendo a educação um bem público e dever do estado, deverá 89 
elaborar um plano de gestão para ser apresentado aos novos governantes do país. O presidente da Andifes 90 
finaliza a pauta reconhecendo e reafirmando que a Andifes precisa se fortalecer para enfrentar os processos 91 
futuros, e previne que muito provavelmente as dificuldades se acentuarão no ano de 2019, mas os dirigentes das 92 
Universidades Federais têm a responsabilidade fundamental para criar projetos que contribua com o 93 
desenvolvimento do Brasil. No período da tarde o presidente da Andifes recebe os parlamentares, Deputado 94 
Reginaldo Lopes e a Deputada Alice Portugal, para tratar sobre o Programa Nacional de Assistência Estudantil 95 
(PNAES), indaga aos parlamentares para esclarecer no Projeto de Lei que está em elaboração, se cada 96 
Universidade vai adequar os recursos de acordo com a sua realidade ou se o Ministério da Educação vai ditar as 97 
regras gerais para a distribuição dos recursos. Informa que a Andifes tem um Fórum responsável pela 98 
assistência estudantil, Fórum Nacional de Pró-reitores de Assuntos Comunitários e Estudantis (Fonaprace), e 99 
solicita um espaço na audiência da Comissão de Educação da Câmara para que o Fórum possa discutir 100 
conjuntamente a assistência estudantil. Solicita que a Comissão de Educação trate o assunto de assistência 101 
como uma política de Educação e não como uma assistência social. Por fim, o presidente da Andifes solicita a 102 
intervenção dos parlamentares, no sentido do não contingenciamento dos recursos do Fundo Nacional de 103 
Desenvolvimento Científico e Tecnológico (FNDCT). Dito isso, o presidente passa a palavra ao Deputado 104 
Reginaldo Lopes que inicia relatando as manifestações de assistência estudantil para os índios e quilombolas 105 
nas Universidades Federais. O parlamentar afirma que a presença dos jovens de uma maneira geral, precisa ser 106 
ampliada nas Universidades. Posteriormente informa que conjuntamente com o Deputado Rodrigo Maia está 107 
sendo articulada a chamada Semana da Educação, onde será votado projetos referentes a educação, e finaliza 108 
informando que a Comissão de Educação da Câmara está trabalhando para ampliar o orçamento da Rubrica 109 
que se refere a Educação Superior. Logo em seguida, passa a palavra para a Deputada Alice Portugal que 110 
reflete sobre a mudança que está ocorrendo no que se refere a diversidade dos alunos das Universidades 111 
Federais, e isso faz com que o Ministério da Educação (MEC) considere as particularidades de cada 112 
Universidade. O Projeto de Lei sobre o PNAES precisa contemplar os alunos imigrantes e os alunos indígenas e 113 
quilombolas, e igualmente garantir a bolsa permanência aos alunos de baixa renda. Para que essas demandas 114 
sejam incluídas no Projeto de Lei será marcada uma reunião da Comissão de Educação da Câmara no dia 26 de 115 
junho, com entidades representativas do ensino superior e representantes da União Nacional dos Estudantes e 116 
representação indígena e quilombola, para que conjuntamente possam redigir um relatório sobre a proposta ao 117 
PNAES. E finaliza informando aos reitores que a Comissão de Educação criou uma subcomissão para 118 
acompanhar as Universidades e Institutos Federais em suas crises. O presidente abre a palavra ao pleno. Os 119 
reitores se manifestam no sentido de pleitear o aumento dos recursos alocados no PNAES, para que possam 120 
garantir a permanência e melhor desempenho acadêmico dos alunos, informa que a evasão tem sido um 121 
processo crescente nas Universidades, e muitas dessas evasões decorrem devido a situação socioeconômica 122 
dos estudantes. Outro anseio dos reitores é na conversão do Decreto nº 7234 de 19 de junho de 2010 em Lei. 123 
Nesse momento, o presidente da Andifes recebe o alunos indígenas e quilombolas para tratarem da importância 124 
do PNAES para a Educação Superior, logo após, faculta a palavra para um representante. O Aluno Juraci Sales, 125 
da Universidade Federal da Bahia (UFBA), cumprimenta os presentes e ressalta que o objetivo do movimento 126 
indígena e quilombola é no sentido de que as políticas de permanência sejam concretizadas. Relata as 127 
dificuldades que os povos indígenas sofreram com inúmeros direitos negados, e afirma que o direito à educação 128 



garantirá avanços para a comunidade indígena e quilombola. Logo em seguida, o estudante faz a leitura do 129 
documento elaborado pelo movimento nacional. Para finalizar, o representante solicita apoio da Andifes para que 130 
de fato os direitos sejam cumpridos, dessa forma, sugere que a Andifes publique uma nota em apoio aos alunos 131 
indígenas e quilombolas. Para finalizar, o presidente da Andifes reitera a posição de defesa do programa de 132 
permanência e a existência de um Programa de Assistência Estudantil que seja mais abrangente para os alunos 133 
indígenas e quilombolas, o PNAES é indispensável para o projeto de inclusão dos alunos universitários, e afirma 134 
a presença da Andifes na elaboração do documento para o Projeto de Lei do PNAES. Na pauta sobre a matriz 135 
PNAES, o presidente da Andifes inicia fazendo um panorama das linhas gerais sobre o tema, usando como 136 
referência o seminário que ocorreu no dia anterior. Hoje a Andifes faz adoção de uma Matriz que já está 137 
precarizada, dessa forma, a Comissão de Modelos da Andifes, o FORPLAD e o FONAPRACE conjuntamente, 138 
montaram uma matriz para que possa substituir a matriz vigente. O presidente do FONAPRACE, professor João 139 
de Deus Mendes da Silva (UFMA) foi convidado para participar da mesa para explicar aos presentes como se 140 
dará a aplicação da nova Matriz. Logo em seguida, com a palavra, o professor João de Deus (UFMA) se dirige 141 
ao pleno informando que a Matriz está sendo objeto de trabalho por parte do Fórum desde 2016 e, em seguida 142 
apresenta ao pleno e informa que a Matriz foi dividida em duas partes, 90% demanda da chamada primeira 143 
linha, demanda potencial da assistência estudantil e 10% é um indicador que chamaram de indicador de 144 
desenvolvimento acadêmico. Os ingressantes foram divididos em 3 grupos de acordo com as faixas de renda 145 
per capta, possibilitando que quanto mais vulnerável o aluno for, maior será a sua assistência. Uma segunda 146 
parte é referente ao número de alunos concluintes, que seria uma espécie de indicador de qualidade, diminuindo 147 
o número de evasão escolar. O ponto mais importante desse modelo foi verificar onde se encontra e oferecer 148 
assistência o aluno que precisa, independentemente da localidade que ele esteja. É importante salientar que a 149 
UNILA foi contrária a esse modelo por ela ser uma Universidade diferente das demais, mas nesse quesito o 150 
presidente informa que o modelo aqui proposto consegue levar em consideração a situação de vulnerabilidade 151 
dos alunos, coisa que o atual modelo não consegue detectar. E finaliza informando que esse modelo foi 152 
submetido a votação no plenário do FONAPRACE e aprovado pelos pró-reitores. Aberto para manifestação do 153 
pleno os reitores apresentam suas ponderações, finalizada as ponderações o presidente da Andifes destaca que 154 
se não aprovar a Matriz sugerida acarretará na manutenção da atual Matriz, e opina que elaborar uma matriz 155 
que atenda todos os anseios propostos não é possível, pois sempre surgirão situações peculiares. A Matriz 156 
apresentada é a que mais aproxima dos anseios apresentados ao pleno. O presidente da Comissão de 157 
Orçamento da Andifes, reitor Reinaldo Centoducatte (UFES), sugere que seja trabalhado com dados reais e 158 
rodar a Matriz com o que foi distribuído no ano de 2018 para fazer a simulação de como ficará a situação. O 159 
presidente da Andifes, Emmanuel Tourinho, encaminha a pauta solicitando que o FORPLAD, o FONAPRACE e 160 
a Comissão de Orçamento da Andifes realizem uma outra reunião para aprofundar sobre o tema para ser 161 
novamente discutido na próxima reunião do Conselho Pleno da Andifes, e fica decidido que se houver a 162 
liberação de novos recursos e a Andifes for consultada, será dada a sugestão de distribuir o orçamento pela 163 
matriz hoje apresentada ao Pleno. Na próxima pauta, o presidente informa que houve reunião da Andifes com a 164 
equipe do TCU e caminhou a proposta de criação de uma Apresentação de Propostas de Cursos Novos (APCN) 165 
em mestrado profissional em Gestão Pública com ênfase em controle. Sobre a Comissão do MEC com a 166 
Andifes, Grupo de Trabalho de Prospecção de Política de Educação Superior e Profissional e Tecnológica 2019 167 
a 2024. A Andifes recebeu o ofício nº799/2018/CHEFIA/GM/GM-MEC, o qual solicita a indicação de três nomes 168 
para compor o Grupo de Trabalho, dessa forma, a Andifes indicou os nomes: Presidente da Andifes reitor 169 
Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); presidente da Comissão de Orçamento, reitor Reinaldo Centuducatte 170 
(UFES) e representante da Comissão de Novas Universidades, reitor Jaime Giolo (UFFS). Sobre a Comissão 171 
Andifes/CONDETUF, não houve encaminhamento. Na pauta: Documento da Andifes aos candidatos à 172 
Presidência da República, o reitor Roberto Leher (UFRJ) encaminhou à Andifes uma proposta de documento, 173 
que foi distribuído ao pleno, então o presidente sugere que todos analisem a proposta, para que o tema seja 174 
objeto de deliberação na próxima reunião do Conselho Pleno da Andifes. Na pauta assuntos Gerais, a reitora 175 
Nair Portela (UFMA) anuncia ao pleno que a inauguração do segundo navio-escola Ciências do Mar II será no 176 
dia 28 de junho. O reitor José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI) convida os reitores para a XI Assembleia Geral e X 177 
Seminário Internacional do Grupo Coimbra de Universidades Brasileiras, organizada pelo Grupo Coimbra de 178 
Universidades Brasileiras (GCUB) e para a Conferência de Reitores da Hungria (HRC), que serão promovidos no 179 
período de 24 a 27 de setembro de 2018, na Universidade de Budapeste de Tecnologia e Economia (BME), em 180 
Budapeste - Hungria. Nada mais havendo que se tratar, o presidente da Andifes encerra a 118ª reunião 181 
extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. As declarações completas dessa reunião estão gravadas e 182 
disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário 183 
executivo, lavrei a presente ata. 184 
 185 
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